

至誠道院

ZHI CHENG TEE P



一起去 Pilipinas 了愿學習 (上)

◎ 忠恕學院台北分部中級部三年級提供

編按：忠恕學院台北分部中級部至今已招生第 17 屆了，往年結業班級（四年級）都會在最後一個學年，將中級部學習「十項全能」的成果，實地運用到海外開荒辦道，並透過與開荒前輩的互動，學習開荒實務、精神及愿力。在每一屆學員回國後，法喜充滿，涕淚感動，有些發愿要將開荒精神延伸在台灣承擔道務與度眾成全；有些回台立愿要開設中堂；有些發愿再出國服務與成全；更有些直接找點傳師跪請承接長期出國開荒的使命，其學習成果顯著卓越。因此，有鑑於目前各單位國內外道務如火如荼地擴展，也期

待能培育出更多優秀的中級辦事員，承接道務傳承與開創的使命。因此今年台北分部的學習體制有所調整，將原本四年級出國開荒學習的機會，往前挪至三年級；未來升班到四年級後，再依學員的學習狀況、愿力、專長與能力，安排更紮實的實務課程，讓學員能適才適任地承接地方幹部；或盡心成全新道親；或安排出國分享經典與生活中的體悟，期待能在實務中發揮個人之才能，在承擔中相互學習、交換心得。今年是體制調整期，所以，三、四年級會同年出國辦道，分別前往菲律賓及柬埔寨開荒學

習，期許我們能快速成長與茁壯，才不枉費老前人開設忠恕學院的期許。〈忠恕結業歌〉提及：「忠恕學院，恩我數年，明我心智，啟我尊前……，竭盡所學，宏道不偏，以報前人，以達前賢。」期盼大家一起加油，共愿共成（Pilipinas 為菲律賓國語——他加祿語中「菲律賓」的意思）。

台北分部中級部三年級由主班賴居德點傳師（以下簡稱為小賴點傳師）帶領講師、學員等共 18 人，分兩梯次，於 5 月 24 日～30 日至菲律賓至誠道院進行為期 7 天海外學習，以下摘錄學員們的學習心得：

藉事煉心 境由心轉

※ 楊子嫻

以往的中四海外學習開荒，今年提早到了中三。後學在學期初時，聽



▲ 一行人順利抵達菲律賓三寶顏機場。

到點傳師跟我們說：今年中三有至少兩個梯次可以到海外開荒學習。後學其實有點煩惱，因為工作的關係，不曉得能不能請假，這樣的想法反反覆覆到最後一刻，後學才下定決心要去。

在行前說明會時，看到了這次將由後學負責帶大家從馬尼拉（Manila）轉機到三寶顏（Zamboanga），心裡其實很緊張；因為雖然曾去過三寶顏一次，但之前的經驗是由賴木火點傳師（以下簡稱為老賴點傳師）帶著大家從第一航廈到第三航廈轉機到三寶顏，那次後學也是跟著大家走，所以印象不是那麼清楚，只好趁出發前勤作路線確認，希望當天能一切順利。

終於到了 5 月 24 日出發的當天，一行人在桃園機場順利通關搭上飛機後，大家的心情其實是很雀躍的。到了馬尼拉出關後，在後學的一點點破英文和之前的印象之下，我們順利地到達了第三航廈；但因為往三寶顏的飛機臨時更改登機門，然而後學們聽不太懂他們說的菲式英文，只間斷地聽到 Zamboanga、Zamboanga，後學想應該是說飛機 delay 吧！因為以往的經驗，再加上之前學長告訴後學宿霧航空到三寶顏的飛機很常延遲，便不以為意，所以繼續等。

就在這時，班長突然來跟後學要

水喝，後學才發現自己的保溫瓶遺失了，在去櫃檯詢問時，櫃台人員發現我們就是廣播中找的那 13 名旅客，於是一行人幾乎是用衝的方式上了接駁車、上了飛機；上了飛機之後，才發現全部的人都坐好等著我們要起飛，沒想到今天的飛機竟然準時！讓大家等著我們這一行人，真的很不好意思。

在飛機上時，後學突然有了體悟，以往我們很幸福，有前人輩、點傳師帶領著我們、指引著我們，避免我們走錯路，但那燈塔若有一天不在我們身旁時，我們自己是否能明辨是非，走在對的道路上？想完覺得其實我們很幸福，還能常常聽到點傳師們的慈悲法語引領著我們。雖然後學掉了保溫瓶蠻懊惱的，但大家能順利登上飛機，後學覺得可能是上天早就安排好的，藉由某些事情來圓滿，於是也釋懷了。

在海外學習的 7 天中，後學很感恩。後學負責的是祈愿卡，在每場暑



▲ 小朋友將寫好的祈愿卡繫在鐵架上。

期中文營結班時，每位小朋友都會來後學這裡填寫祈愿卡，寫完後就跪在佛前向 老中叩首、稟告自己的心願，再將祈愿卡繫在中堂窗上或鐵架上。後學看到有小朋友在祈愿卡上寫下：「想要有一台腳踏車。」一台腳踏車對於台灣大部分的小孩子來說，應該是一件輕而易舉的事情；但三寶顏的小孩卻把它寫在祈愿卡上。後學看完覺得台灣的小孩真是太幸福了，而這邊的小朋友卻把這麼小的心願寫在這上面。此外，還看到每位小孩與家長參與中文營結業時，都盛裝打扮地出席；當地平均溫度大約都在 32°C 上下，區長、官員和家長會圍著圍巾並穿針織長袖上衣出席。在當地，穿得越厚重，代表她們越看重這件事。

在台灣我們真的很幸福，物資充裕、環境很好，但是相對地受到的誘惑也很多。這次去菲律賓剛好遇到旱季，當地嚴重缺水，洗澡得分階段洗，因為水壓不足，蓮蓬頭沒有水，只能蹲著洗；洗完澡後，再去院子用地下水洗頭。以前我們覺得很簡單的事情，在海外，簡單的事情也變得不簡單，但也有不同的收穫。在院子洗頭時，抬頭可以看到天空上的星星，讓人覺得洗頭的這點不方便，其實也還好。



▲ 兩位點傳師與當地區長合照留影。

點傳師常常告訴我們：「境由心轉」，這句話真的很受用，這趟海外學習，我們充滿著許多的感動，也有許多巧合的事情，雖然中間有穿插了一些插曲，但是最後還是很圓滿。

這趟海外學習讓後學相信，上天自有最美好的安排，天辦人了愿；以前的後學對於這句話總是有疑問：「真的嗎？」但經由這次之後，後學只能感恩、再感恩，自己的心要更堅定，缺點要再改進，更上一層樓。

欲為諸佛龍象 先做眾生馬牛

※ 程憲輝

感謝 天恩師德，後學有幸能參加這次菲律賓海外學習之旅，原本想說只是中三課程安排，也沒去多想什麼，反正家人也沒反對，假期排定就等著出發吧！

雖然從台灣到菲律賓的這段行程

中有一些意想不到的奇妙遭遇，但大家都能感受到是上天的巧妙安排與恩典。第一天，大家在緊湊又驚奇的行程中，馬不停蹄，抵達三寶顏至誠道院已經是傍晚時分了。老賴點傳師與當地道親熱情的招呼不在話下，用完晚餐後，隨即進行工作分配，無論是人員的分組、場地勘查、資源運用等，都需要作事前的規畫及準備。

就在有點熱、後學又有點狀況外的情形之下，會議結束了；本來抱著期待的心情，以為可以就寢休息，等待明天的到來；不料，有坤道學長大叫著：「沒水了！沒水了！沒水了！我才洗到一半，怎麼辦？」缺水，在還沒來菲律賓的前一晚就已經得知，



▲ 適逢乾旱，更顯得水資源的珍貴。



▲小朋友天真無邪的笑容。

但沒想到會缺到沒水可用的情況，有時甚至連地下水也沒得用，情況真是可用「悲慘」兩個字來形容。

在台灣，後學們真是養尊處優，要什麼有什麼，但在三寶顏，後學發現這裡真是物質缺乏，一般人民每天只能用勞力賺取微薄的收入（每天約200～300披索，1披索=0.7台幣），三餐可能連米飯也沒有，更不用說吃什麼大餐了！其實第一餐吃到當地的米飯時，後學當下真的快嚥不下去，因為飯又乾又鬆垮，沒有水分也沒有味道，後學心裡想：「這樣的飯還要吃6天耶！」整個活力簡直瞬間少了50%；再加上無論去到哪裡都缺水的情況下，也不能隨意沖沖涼、洗個手腳、擦個臉，整天就只能在悶熱、全身黏TT的狀況下度過，還得要做事，跟台灣比起來，雖不能用天堂與地獄之比，但也真是無法言喻。

缺水、悶熱、言語不通、吃乾得

要命的飯、全身黏TT，還要每天在烈陽之下曝曬奔於各中堂間，這就是我們在這7天，每天所過的生活；但後學從一開始的頭大，到後來慢慢適應。每天所看所遇之事，讓我們也一天比一天更感動；甚至到最後，後學還有一點懊惱，為何當初怎麼會有那麼不知感恩的心態？這些都是我們此趟菲律賓海外學習之旅的最大收穫。

後學在這幾天最大的感觸，就是看到老賴點傳師隻身來到這人生地不熟、物質如此貧乏、氣候悶熱缺水、語言文化差異很大的地方，可說是筆路藍縷、披荊斬棘、一路艱辛，15年的海外開荒心酸淚史，絕對不是後學們所能想像得到。其精神就是一心許天、一命交天、一身為道打拼，讓我們看在眼裡，感動在心裡，甚而由敬佩轉而不捨，不捨年邁80好幾的老人家，還親身在為道場護持、打拼，難怪多位學長每每在心靈分享時，總是頻頻拭淚。

後學期望這次被感動的淚水，能洗去我們的無知、洗去我們的不足；更期望這次菲律賓海外學習之旅的所有感動，能化為我們為道向前的動力。總之，這次海外學習課程法喜充滿、收穫良多，真是讚！

（續下期）